

蜻蜓研究院

紧握知识产权兴业“金钥匙”

□纪哉

近日,蜻蜓研究院杯首届黄海知识产权(青年)论坛在盐城成功举办,论坛由盐城市市场监督管理局(知识产权局)联合市司法局、新闻出版局(版权局)、盐阜大众报业集团和市知识产权研究会等单位主办。

唱响知识产权强国“好声音”

每年4月举办的全国知识产权宣传周活动,都富有时代特色,营造浓厚的知识产权文化氛围。今年4月20日至26日是世界知识产权宣传周,宣传强音是“全面开启知识产权强国建设新征程”。“尊重知识”“崇尚创新”“诚信守法”“公平竞争”的知识产权文化之声正飘进千家万户。

本届论坛倾听青年呼声,凝聚青年力量,以“凝聚青年新力量 构建保护新格局”为主题,采用线上和线下结合的方式,先后组织论坛启动仪式(网络直播)、线上主旨演讲和知识产权青年沙龙等一系列活动,为进一步推动盐城知识产权强市建设,加快培育、转化高价值专利,不断提高产业和企业的核心竞争力提供智力支撑。

收看盐阜大众报网络直播现场的观众有7万多人次,会后每天回看都超过千人次。盐城市人民政府、江苏省知识产权局、盐城市委宣传部等官方网站和公众号,盐城电视台、《盐阜大众报》《盐城晚报》等新闻媒体,今日头条、网易新闻、澎湃新闻等网络媒体等都围绕论坛进行转载报道。

迈上知识产权强企“新台阶”

蜻蜓研究院是克胜集团面向生态

智慧农业成立的创新发展平台和新型研发机构,围绕克胜集团“领先的农业服务集团”发展目标,促进农业社会化服务领域“产、学、研、用”融合。蜻蜓研究院在南京奥体大街国际研创总部园注册公司,在南京国家农业高新技术产业示范区建设生态智慧农场,在苏州、盐城、广西桂林、陕西西安等地设有分支机构或科技特派点,与南京大学、南京邮电大学、江苏省农科院、华南农业大学、华中科技大学等单位建立了产学研合作关系。

知识就是力量,知识须有产权,产权必须保护。蜻蜓研究院2017年成立以来,注重专利申报、商标注册、原产地地理标志农产品推广和版权登记等知识产权工作,做实蜻蜓IP,壮大科技文化竞争力,塑造未来发展新优势。截至目前,获得发明专利9项,在实质审查6项,国际发明专利在申请一项,著作权23项,注册商标65个。发明专利中,主要研究智慧农业技术和生态农业技术,前者如克胜集团科技副总骆冰清博士牵头的《一种基于云存储系统间的数据迁移加密方法》,后者如蜻蜓研究院卢坤博士《测定石墨烯在水稻体内亚细胞分布的方法》,阙旗辉博士的《纳米载药系统的制备应用》也在实质审查中。蜻蜓研究院关于研究吸附行为和机理、小麦叶片光合作用和去除水中的吡虫啉等署名文章先后发表在《Journal of Colloid and Interface Science》《Chemosphere》《Environmental Pollution》等国际期刊。蜻蜓研究院与南京大学合作的成果还将在今年6月以封面形式在美国化学会农业



南京白马蜻蜓示范农场俯瞰图。

科学与技术杂志发表。

绘制知识产权强农“路线图”

克胜积极参与知识产权日活动,以“蜻蜓研究院”冠名本次论坛,旨在更加努力学习知识产权工作,用实干和业绩为克胜集团“农资+服务+培训”一体两翼发展筑牢根基。“创新驱动”是克胜集团主要发展理念的第一条,克胜将推动知识产权保护迈上新台阶,力争知识产权运用取得新成效,延伸知识产权服务达到新水平。

克胜集团以农药为主业,近年来,发挥自身贴近中小农户、了解农户需求的优势,以“服务公司+科技特派员+农户”为链接形式,做专做精植保

单环节社会化服务,并整合产学研用多方存量资源,延伸服务,提高效能。在农业服务中,知识产权服务不可或缺,有利于把中小农户引入现代农业发展轨道。面向未来,蜻蜓农业研究院一是将积极引导法律事务所、知识产权代理事务所、文创人才等服务要素向农业知识产权服务领域集聚,推动服务供给与需求有效对接。二是将聚焦涉农商标注册、种子维权法律援助、公益知识产权援助、地理标志农产品保护等服务。三是将推动农业知识产权服务的方式和手段创新,推进信息化、智能化同农业知识产权服务深度融合,促进农业知识产权服务提档升级。

驻村“多面手” 扶贫“贴心人”

——记滨海县木港村“第一书记”刘苍松

想村民之所想,急村民之所急。他细致独特的工作方法,扎实干练的工作作风,给村民们留下了深刻的印象。工作中,他主动担当作为,用一件件暖心的小事,赢得了村民的真诚赞誉,被大家亲切地称呼为“刘书记”。他就是江苏省委驻滨促帮工作队队员、滨海县蔡桥镇木港村“第一书记”刘苍松。

一定让百姓走上宽敞路

晴天一身灰,雨天一身泥。木港村土路的情况比刘苍松预想的更糟糕。

2020年初到木港村,刘苍松就感受到了这条路的“艰难”,村组还有很多土路没有硬化和贯通,遇到大车过不去,刮风下雨有险情,就算是电动车出门,一路也总要走走停停。

刘苍松第一时间向工作队申请帮扶资金132.5万元,解决了筹集修路款的难题。工程即将施工,又遇到新的难题。“公路有些拓宽的部分涉及其他村村民的土地。”刘苍松说,路要修,骨头要啃,他一家一家地做工作。不知顺着村路跑了多少圈,不知碰了多少次壁……

彻夜不眠的路灯点亮了木港,宽阔的公路全面畅通。两年时间,木港

村共新建村民出行水泥路3.65公里、维修水泥路面4460平方米。

“小电驴”是“扶贫战车”

第一次村民代表大会,难住了刘苍松。“能不能给我找份工作,苦点累点没关系!”“凭啥他家有低保,我家没有!”村民们你一句我一句,各有各的小心思。

没有调查,就没有发言权。到后的头一个月,刘苍松就骑着他的“小电驴”,走访了全村205户建档立卡户。在炎炎烈日下,在凛冽寒风中,木港村多了一个矫健的身影。“这辆‘小电驴’是我的‘扶贫战车’”,刘苍松骑着小车,走遍了全村的家家户户。他一家一户了解情况、分析原因、思考对策,千方百计帮助这些农户增加收入,提高生活质量。

在村民们眼里,这个“刘书记”和当地的村干部一样,根本不像是从市里下来的。

“去年我们村集体领取了9.65万元光伏扶贫收益款,今年又领到了10.5万元。”谈及光伏电站收益,蔡桥镇木港村党总支书记于春洋开心地说,“我们村民坐在家里,就能享受到每年500多元的分红。不要说村民,刚开始我也不知道是啥玩意,直到拿到

实实在在的分红后,大家都很惊喜。”

于春洋口中的光伏电站是国网江苏电力公司建设的“国网阳光扶贫——苏电对口帮扶”光伏电站项目,2021年光伏电站收益向木港村分发电费收益10.5万元。

在做好一期项目运营和收益分配的同时,刘苍松还多次与县发改委和设计院等相关人员商量后续二期光伏项目选址、建设事宜。目前,云海小镇、滨海新港投资有限公司办公楼屋顶光伏项目已经完成资产交接手续,垃圾处理站屋顶光伏于2021年12月投运,今年将为更多的老百姓带来更多的实惠。

脱贫要做到“智志双扶”

在刘苍松看来,造血比输血更重要。“有了光伏项目,一下子解决了村集体收益的问题,但我觉得,不能一直在家坐等项目收益分红,咱们还得自己想办法,拿这笔资金去创造更多的价值。”如今,刘苍松正通过引进“扶贫车间”,发动大伙就地就业。

“技术含量太高的咱做不了,可以做些简单的农产品初加工,和县里的苏合联社合作,我们给农民找销路,他们只管加工就行。”刘苍松认为,只有在资金扶持的基础上,让村

民有事做、有钱挣,掌握更多技能,才能真正让木港村实现富民强村。

帮扶既要鼓钱袋子,更要富脑袋。刘苍松积极对接江苏省电力公司,与木港村开展“城乡结对、文明共建”结对活动,从基础设施建设、电力保障、消费扶贫、党建结对、智力扶持等方面为木港村提供支持,援助建设5个简易型漂流书屋,援助党群服务中心、新时代文明实践站和乡风文化大道建设,帮助木港村培育文明乡风、丰富文化生活、打造优美环境。

今年还不到50岁的杨进军,妻子残疾,女儿年幼,早几年还因为养螃蟹亏了钱,曾经他也一度对人生失望,后遇到几任帮扶队员的鼓励和帮扶,重整旗鼓,一人挑起全家的重担,承包了20亩地,农闲时还干起了收废品的行当,加上政策性补贴和帮扶,如今的生活也是很轻松。

谈到帮扶,杨进军则深有感触:“只要有信心,黄土变成金。如果我们自己懒惰,别人再帮也没用,现在的刘书记和前几任书记都是我们的贴心人!他们既扶贫又扶志,一直鼓励和引导我们凭自己的双手去创造财富。”

鲁璐